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 ΙΣΧΥΡΌ ΧΑΡΤΙ αποτελούν 
οι εξαγωγές, οι οποίες, μαζί με 
τον τουρισμό, συνιστούν τις 
δύο ατμομηχανές ανάπτυξης 
της ελληνικής οικονομίας. Δύο 
κλάδοι που διαχρονικά τροφο-
δοτούν και στηρίζουν τα δημό-
σια ταμεία με πολύτιμο συνάλ-
λαγμα, ενώ συντηρούν χιλιάδες 
θέσεις εργασίας. Οι εξαγωγές, 
παρά την επιβράδυνση που πα-
ρουσιάζουν λόγω της ραγδαίας 
επιδείνωσης του κλίματος στο 
εξωτερικό, διατηρούν τη δυνα-
μική τους. Και, με την κατάλλη-
λη στήριξη, μπορούν να πάνε 

ακόμη πιο ψηλά. Σε καμία περίπτωση, ωστόσο, δεν επιτρέπεται 
εφησυχασμός. Ειδικά όταν βαδίζουμε σε ένα τοπίο που δεν θα 
ήταν υπερβολή αν το χαρακτηρίζαμε… κινούμενη άμμο. Τίπο-
τα δεν πρέπει να θεωρείται δεδομένο. Αντίθετα, χρειάζεται να 
βρισκόμαστε σε διαρκή εγρήγορση. Τα κολακευτικά λόγια που 
ακούγονται από τα πλέον επίσημα χείλη ξένων αξιωματούχων 
θα πρέπει να λειτουργούν ως κίνητρο για περαιτέρω βελτίωση. 
Γι’ αυτό και χρειάζεται να συνεχιστεί ο δρόμος των μεταρρυθ-
μίσεων. Είναι μονόδρομος η άρση των όποιων εμποδίων που 
εξακολουθούν να υπάρχουν στην υγιή επιχειρηματικότητα. Ο 
εκσυγχρονισμός και η εξάλειψη της δαιδαλώδους γραφειοκρα-
τίας στο Δημόσιο χρειάζεται να τεθούν στον πυρήνα των πολι-
τικών που χαράσσει η κεντρική διοίκηση, ενώ ιδιαίτερο βάρος 
πρέπει να δοθεί στην ανασυγκρότηση της εγχώριας παραγωγής. 
Σαφέστατα και γίνονται προσπάθειες για την τόνωση των πα-
ραγωγικών μονάδων. Ωστόσο, είναι ανάγκη να ενισχυθούν με 
τέτοιο τρόπο, ώστε να παράγουν διεθνώς ανταγωνιστικά προ-
ϊόντα, ικανά να σταθούν επάξια στα ράφια των ξένων σούπερ 
μάρκετ και όχι μόνο. Οφείλουμε να κλείσουμε όσο μπορούμε 
το έλλειμμα στο εμπορικό ισοζύγιο. Αυτή ήταν άλλωστε η «αχίλ-
λειος πτέρνα» μας και ο βασικός λόγος που «μπήκαμε στα μνη-
μόνια». Η οικοδόμηση μιας ισχυρής και ανθεκτικής οικονομίας 
περνά μέσα από την τόνωση της εγχώριας παραγωγής.

 ΑΝΑΚΑΜΠΤΌΝΤΑΣ όχι μόνο από τις πληγές της παν-
δημίας, αλλά και από αυτές της βαθιάς κρίσης χρέους και 
της μεγάλης ύφεσης, η ελληνική οικονομία βαδίζει σε θετι-
κό μονοπάτι. Θα είναι αυτή η αρχή μιας ισχυρής ανάπτυ-
ξης, ώστε να ξεφύγει επιτέλους η χώρα από τις τελευταίες 
θέσεις των ευρωπαϊκών κατατάξεων και να υπάρξει σημα-
ντική αύξηση της ευημερίας των πολιτών; Ή μήπως μπορεί 
να ξανακυλήσει η οικονομία σε περιοχή κινδύνου, λόγω εξω-
τερικών διαταραχών ή εσωτερικών αδυναμιών; Δεδομένου 
του παρελθόντος, ούτε οι εξωτερικοί κίνδυνοι ούτε οι δομι-
κές αδυναμίες επιτρέπεται να αγνοηθούν. Αλλωστε, συνδέ-
ονται μεταξύ τους σε δύο επίπεδα. Το πρώτο αφορά τη δη-

μοσιονομική ισορροπία. Καθώς σταδιακά η εξυπηρέτηση του δημοσίου χρέους θα γίνεται 
μια πιο σημαντική έγνοια, εφόσον θα εξαντλείται η περίοδος χάριτος και τα επιτόκια θα αυ-
ξάνονται διεθνώς, είναι κρίσιμο, όσον αφορά τα έσοδα και τις δαπάνες, να υπάρχει αποτελε-
σματικός μεσοπρόθεσμος σχεδιασμός. Ετσι, το δημόσιο ταμείο είναι κρίσιμο να υποστηρί-
ζει νέες προτεραιότητες, συμπεριλαμβάνοντας τις νέες ανάγκες στα συστήματα Παιδείας και 
Υγείας, ενώ θα δημιουργούνται μικρά αλλά σταθερά πρωτογενή πλεονάσματα. Ειδικότερα, 
το Ταμείο Ανάκαμψης είναι αναγκαίο να χρησιμοποιείται ως ένα στρατηγικό εργαλείο μετα-
σχηματισμού και να μη γίνει ευκαιρία κάλυψης πρόσκαιρων αδυναμιών. Το δεύτερο επίπε-
δο αφορά την παραγωγή στη χώρα. Η ανεργία μειώνεται, οι επενδύσεις αυξάνονται, η χρη-
ματοδότηση αποκτά σταθερότερα χαρακτηριστικά και πολλές επιχειρήσεις είναι ισχυρότερες 
από παλαιότερα. Το ουσιώδες, σε βαθμό υπαρξιακής σημασίας, ερώτημα όμως για την οικο-
νομία μας είναι αν και πώς στρέφεται η παραγωγή σε δραστηριότητες υψηλής αξίας. Αυτή εί-
ναι και η αναγκαία εξέλιξη που θα προσελκύει και νέο φυσικό και ανθρώπινο κεφάλαιο. Κα-
θώς μέσα στους κινδύνους υπάρχει η βάσιμη ελπίδα μιας γενικά θετικής χρονιάς για την οικο-
νομία μας, η ευκαιρία να μπουν οι βάσεις γι’ αυτή τη στροφή δεν θα πρέπει να πάει χαμένη.

 ΠΑΡΑ τις αβεβαιότητες που 
σχετίζονται με τις γεωπολιτικές 
εξελίξεις, την πορεία των επιτο-
κίων και τις συνθήκες επιβρά-
δυνσης στην ευρωζώνη, το 2024 
μπορεί να είναι μία ακόμη καλή 
χρονιά για την ελληνική οικονο-
μία. Σύμφωνα με τις πρόσφατες 
εκτιμήσεις της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής, ο ρυθμός ανάπτυξης 
του ελληνικού ΑΕΠ θα συνεχί-
σει να είναι υψηλότερος του μέ-
σου όρου της ευρωζώνης μέχρι 
και το 2025, με κινητήριο δύνα-
μη τις επενδύσεις και την αξιο-
ποίηση των πόρων του Ταμείου 
Ανάκαμψης. Η ανάκτηση της 
επενδυτικής βαθμίδας ενισχύει 
αυτή τη δυναμική, βελτιώνοντας τις συνθήκες 
χρηματοδότησης του δημόσιου και του ιδιωτι-
κού τομέα και διευρύνοντας τις δυνατότητες για 
την προσέλκυση περισσότερων επενδύσεων. Σε 
αυτό το περιβάλλον, οι ελληνικές επιχειρήσεις 
καλούνται το 2024 να διατηρήσουν την ανθε-
κτικότητά τους και να επιταχύνουν τον βηματι-
σμό τους. Καλούνται να αξιοποιήσουν νέες ευ-
καιρίες και εργαλεία, προκειμένου να αναβαθμί-
σουν την παραγωγικότητά τους, να ενισχύσουν 
τη διεθνή ανταγωνιστικότητά τους, να επιταχύ-

νουν τον πράσινο και ψηφι-
ακό τους μετασχηματισμό.  
Ο επιχειρηματικός κόσμος 
αναγνωρίζει την πρόοδο που 
έχει σημειωθεί στην ελληνική 
οικονομία τα τελευταία χρό-
νια. Ζητά, ωστόσο, να προ-
χωρήσουν ακόμη ταχύτερα 
και πιο αποφασιστικά οι με-
γάλες διαρθρωτικές αλλαγές, 
ώστε η Ελλάδα να απαγκι-
στρωθεί από χρόνιες παθο-
γένειες, που εμποδίζουν μέ-
χρι σήμερα το κράτος, τους 
θεσμούς, τις αγορές και τις 
επιχειρήσεις να λειτουργή-
σουν με διαφάνεια και απο-
τελεσματικότητα. Ζητά τη δι-

ατήρηση πολιτικών φιλικών προς την επιχειρη-
ματικότητα, την καινοτομία, την εξωστρέφεια. 
Η πρόκληση για την ελληνική οικονομία τη χρο-
νιά που ξεκινά είναι να συνεχίσει να κινείται θε-
τικά σε ένα αρνητικό περιβάλλον. Να παραμεί-
νει σε τροχιά μετασχηματισμού, ποιοτικής και 
βιώσιμης ανάπτυξης. Μπορούμε να ανταπο-
κριθούμε, με ακόμη πιο τολμηρή μεταρρυθμι-
στική ατζέντα και πολιτικές που απελευθερώ-
νουν τις παραγωγικές και δημιουργικές δυνά-
μεις του τόπου.
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Νέο έτος ελπίδων
και προκλήσεων

Τα «στοιχήματα» των επιχειρήσεων

Η 
διατήρηση αλλά και η περαιτέρω ανά-
πτυξη της οικονομίας αποτελούν το με-
γάλο «στοίχημα» για το 2024. Η ελληνι-

κή οικονομία κατέγραψε σημαντική πρόοδο το 
2023 και μπορεί να αναπτυχθεί ακόμη περισ-
σότερο τη νέα χρονιά. Δεκατέσσερις καθηγη-
τές Οικονομικών και εκπρόσωποι της αγοράς 
καταθέτουν τις απόψεις τους στη Realnews για 
τις προοπτικές της, τονίζοντας, μεταξύ άλλων, 
ότι «τίποτα δεν πρέπει να θεωρείται δεδομέ-
νο και σε καμία περίπτωση δεν θα πρέπει να 
υπάρξει εφησυχασμός». Σημαντικό ρόλο στην 
ανάπτυξη της οικονομίας τη νέα χρονιά θα δια-
δραματίσουν η ανάκτηση της επενδυτικής βαθ-
μίδας μετά από 12 χρόνια, οι μεταρρυθμίσεις, 
η απορρόφηση των κονδυλίων από το Ταμείο 
Ανάκαμψης και το ΕΣΠΑ, αλλά και οι επενδύ-
σεις σε δυναμικούς κλάδους, όπως είναι ο του-
ρισμός, η βιομηχανία και ο πρωτογενής τομέ-
ας. Επίσης, σημειώνεται ότι τόσο η οικονομία 
όσο και οι επιχειρήσεις θα πρέπει να αποκτή-
σουν μεγαλύτερη ανθεκτικότητα σε κρίσεις και 
εξωτερικές αναταράξεις.

d.christoulias@realnews.gr

Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΧΡΙΣΤΟΥΛΙΑ

Kαθηγητές Οικονομικών 
και εκπρόσωποι της 
αγοράς αρθρογραφούν 
στην «R». Οι ευκαιρίες 
και οι παγίδες της νέας 
χρονιάς για τον τουρισμό, 
τη βιομηχανία, το 
εμπόριο, τον πρωτογενή 
τομέα και τις εξαγωγές


